

# 两年后换天皇?日本琢磨新年号

## 明仁天皇或将于2019年元旦退位,新年号典出哪部中国古书引猜测

本报记者 王昱

据日本《产经新闻》1月10日报道,由于明仁天皇希望在即位30周年时实现让位,日本政府正在讨论于2019年1月1日举行让位仪式,由皇太子继位并启用新年号(日本目前年号为平成)。

### 天皇两年后退位?

据《产经新闻》报道称,为将让位一事对国民生活的影响降到最低,日本政府认为2019年1月1日进行让位最为合适。预计有关让位的相关法案将在5月上旬提交国会,并且让位事宜“仅限现任天皇”,因此对皇室典范的修改也尽量做到最少。

《产经新闻》称,这些消息来自多位政府相关人士。届时将不会在法案中明确写入让位日期,但会经过皇室会议后由内阁通过。

具体而言,目前讨论的方案是,2019年1月1日,在皇宫举行“继承剑玺等仪式”(即天皇三神器等继承仪式)和“即位后朝见仪式”(三权之长等首次晋谒),之后由官房长官迅速公布新年号。而继承皇位的重要仪式“大尝祭”由于需要半年以上的准备时间,预计将推迟到2019年(平成31年)11月举行。向内外宣誓皇位继承的“继位礼正殿仪式”将在大尝祭之前进行。

明仁天皇现年83岁,他1989年继承皇位,当年1月8日起(昭和天皇7日去世),日本年号由昭和改为平成。今年是平成29年。明仁天皇2016年8月发表视频讲话,流露出强烈的退



◀ 2016年12月23日,日本天皇(中)接受普通民众朝贺,皇太子(左)和皇后陪伴。

位意愿。

### 政府态度谨慎

不过,《产经新闻》的这一报道遭到了日本政府方面的否认,内阁官房长官菅义伟10日上午就相关报道表态称,“完全不清楚有这回事儿”。他强调“有识之士会议”将减轻天皇的公务负担放在最优先位置进行讨论,现在还没有确定方向性。

事实上,这已经不是日本政府首次在天皇退位问题上否认媒体爆料。去年8月,明仁天皇发表视频讲话前,日本各大媒体也曾提前做了报道,并准确预测可能事关天皇退位问

题,但该消息随后便遭到政府方面否认,直到宫内省率先证实该传闻,日本政府才极不情愿地改口承认确有其事。

分析认为,安倍政府对于天皇退位问题的“不情愿”态度,可能是不想因为天皇退位所需要的一系列立法,干扰到其“国家正常化”等“改革”的进程。

从法律角度讲,天皇退位确实很“麻烦”。按《产经新闻》给出了有关天皇退位问题的时间表,经过几轮讨论和专家咨询后,安倍晋三的私人咨询机构“关于减轻天皇公务负担等有识之士会议”将于1月23日整理出论点。国会参众两院将据

此展开讨论,而根据国会议论结果,该有识之士会议将在3月中旬提交最终报告。今年5月,政府将向国会提交相关法案。

现行《皇室典范》中没有对退位后天皇待遇的规定,因此,对现任天皇退位后的称谓、住所乃至葬礼规格等需要重新确定。《产经新闻》称,政府有意修改《皇室经济法》《宫内厅法》中的部分条款,但会限制在最小程度以避免激起保守势力强烈反对。修正法案将与退位相关法案一起提交国会。

### 新年号典出何处?

另一个值得注意的问题

是,由于天皇退位事宜目前已经基本敲定,日本政府从现在起就将开始讨论新天皇所使用的年号。由于深受中国文化的浸润,日本天皇的年号一般都从中国古书中取字:如明治(1868—1912)取自《易经·说卦传》:“圣人南面而听天下,向明而治。”大正(1912—1926)取自《易经·临》:“大亨以正,天之道也。”昭和(1926—1989)取自《尚书·尧典》:“九族既睦,平章百姓,百姓昭明,协和万邦。”目前日本所用年号平成则取自《史记·五帝本纪》:“父义,母慈,兄友,弟恭,子孝,内平外成。”1992年明仁天皇访问中国时,还特意去西安碑林博物馆看了自己年号的出处,并对中国古代文化表达了敬意。

天皇年号的选取过程,原先是由日本宫内省和政府选出几个备选预案后,供新登基的天皇本人亲自选定;1979年《年号法》出台之后,改为日本首相与参众两院议长商量后,由政府通过内阁会议决定新年号,但需尊重天皇本人的意见。一般认为年号会反映天皇和日本政府对新时代的期望:比如裕仁天皇的年号昭和被认为是当时日本称霸世界的野心的侧面写照,而明仁天皇的年号平成则相对内敛很多。未来日本的新年号,会从中国的哪部古书用典?这将是日本媒体未来一段时间热议的话题之一。



12:00

老朋友过来,在餐厅订上聚会餐  
中午小酌几杯  
定制营养友聚餐

10:00

昨天赢了张老头三局,他却不服输  
今天必须再战一回  
老年大学 兴趣协会

9:00

量体温、脉搏、血压、心率  
做做康体训练,身体一直棒棒的  
800平方米颐养康体中心

享幸福生活 做快乐老人

爱老·乐龄中心量身打造你的养老生活  
集居住、疗养、保健、医疗等于一体的  
大型综合性养老服务中心  
用心提升您晚年生活的幸福指数

8:00

每天享用营养师搭配的健康优质早餐  
是对身体最好的犒赏  
专业营养师定制营养菜系

6:00

跑步,快走,太极拳  
健康的生活从每天的晨练开始  
500平方米健身娱乐会所

14:00

今天专家来做健康讲座  
能学到很多知识是我快乐的精神源泉  
老年大学 专家知识讲座

16:00

昨天学华尔兹踩了舞伴好多脚  
今天应该会熟练好多  
老年大学 丰富学科种类

17:00

前几天血压有点儿高,今天终于降下来了  
食疗药膳很管用  
定制营养食疗药膳

